

УДК 342.552.3

DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.018

Опыт правоохранительных органов Чеченской Республики по борьбе с международным терроризмом и экстремизмом

Эльмурзаев Сайдамин Мусаевич

Кандидат юридических наук,
старший преподаватель,
кафедра управления и административно-правовых дисциплин юридического факультета,
Владимирский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации,
600020, Российская Федерация, Владимир, ул. Большая Нижегородская, 67е;
e-mail: musslim95@mail.ru

Индербиев Альберт Адамович

Начальник отдела по работе с общественными объединениями
департамента по связям с религиозными и общественными организациями,
Администрация Главы и Правительства Чеченской Республики,
364061, Российская Федерация, Грозный, ул. Гаражная, 10;
e-mail: musslim95@mail.ru

Аннотация

Экстремизм является одним из основных факторов, оказывающих негативное влияние на экономику, политику, правопорядок, социальную стабильность, вызывает беспокойство за будущее нашей молодежи. Не будет преувеличением, если сказать, что распространение экстремизма и терроризма в России угрожает национальной безопасности, государственной целостности, ведет к росту социальной напряженности. Надо сказать, что преступления экстремистской направленности имеют различную идеологическую ориентацию и преследуют различные цели, так как вторгаются в любые сферы общественных отношений. В силу своей специфики борьба с экстремизмом и терроризмом требует особых форм противодействия, адекватных реалиям сегодняшнего дня и опирающихся на закон. 17% сотрудников федеральных правоохранительных органов Южного федерального округа и более 20% в Чеченской республике связывали деятельность указанных лидеров со стремлением к созданию самостоятельного государства и самостоятельному решению вопросов государственной и иной политики в рамках национальных традиций и обычаев – уходом от контроля федеральной власти, примерно 20% со стремлением лидеров к сепаратизму и объединению с исламским миром. В последних двух случаях речь идет о посягательствах на территориальную целостность Российской Федерации. 23% опрошенных в Чеченской республике и 16% в Южном федеральном округе отмечали такой фактор, как осознание лидерами неотвратимости ответственности за содеянное и стремление уйти от нее, сохранив преступные доходы и привычный образ жизни, соответственно 14% и 16% использование терроризма преимущественно как демонстрации власти и сохранения «лица».

Для цитирования в научных исследованиях

Эльмурзаев С.М., Индербиев А.А. Опыт правоохранительных органов Чеченской Республики по борьбе с международным терроризмом и экстремизмом // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 1А. С. 150-155. DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.018

Ключевые слова

Правоохранительные органы, Чеченская Республика, терроризм, экстремизм.

Введение

Экстремизм является одним из основных факторов, оказывающих негативное влияние на экономику, политику, правопорядок, социальную стабильность, вызывает беспокойство за будущее нашей молодежи. Не будет преувеличением, если сказать, что распространение экстремизма и терроризма в России угрожает национальной безопасности, государственной целостности, ведет к росту социальной напряженности. Надо сказать, что преступления экстремистской направленности имеют различную идеологическую ориентацию и преследуют различные цели, так как вторгаются в любые сферы общественных отношений. В силу своей специфики борьба с экстремизмом и терроризмом требует особых форм противодействия, адекватных реалиям сегодняшнего дня и опирающихся на закон.

Основная часть

Борьба с любыми экстремистскими проявлениями должна предусматривать широкий комплекс организационных и практических мер со стороны различных властных государственных структур. Федеральное законодательство содержит конкретные правовые нормы, предоставляющие правоохранительным органам значительные возможности по противодействию экстремизму и терроризму.

С самого начала восстановления конституционного порядка на территории Чеченской Республики на первом месте по значимости были вопросы обеспечения законности и безопасности. Это определяло состояние всех остальных сторон жизни.

Это прекрасно понимал и первый Президент Чеченской Республики Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров. Ситуация в момент его назначения руководителем Администрации Чеченской Республики была тяжелейшая для граждан республики. Усилилась конфронтация в чеченском обществе. Совершались бандитские вылазки, террористические акты. Абсолютно неадекватными были действия отдельных федеральных силовых структур. Плюс – повсеместная разруха и повальная безработица. Сотни тысяч жителей республики ютились в палаточных лагерях. При этом органы власти были дезорганизованы и слабоуправляемы. Соответственно, люди, оказавшиеся в круговороте бесконечных потрясений, были в полном отчаянии, не видя никаких перспектив для разрешения столь тупиковой ситуации.

Для стабилизации обстановки и наведения порядка он начал действовать сразу в нескольких направлениях: создал условия для эффективной работы чеченской (тогда еще) милиции; начал активно призывать боевиков покончить с прошлым и вернуться к мирной жизни. Правдивым словом он убеждал участников НВФ сложить оружие и принять участие на стройках республики, в промышленности, сельском хозяйстве. Причем, многие из них влились в

правоохранительные органы и направили свои усилия на установление правопорядка в республике. Это были исключительно грамотные действия, ослабившие ряды незаконных вооруженных формирований, предотвратившие гибель многих людей и, в конечном счете, приблизившие мирную жизнь.

После трагической гибели Ахмат-Хаджи Кадырова, продолжил дело на его пути Рамзан Кадыров.

Выдающиеся личные качества Рамзана Ахматовича, единение команды Кадырова и постоянная поддержка со стороны руководства Российской Федерации позволили в беспрецедентно короткий срок устранить практически все следы военных действий и навести порядок во всех сферах жизнедеятельности республики. С учетом сохранения на Северном Кавказе фактора религиозного экстремизма и международного терроризма глава Чеченской Республики уделяет особое внимание правоохранительным органам и силовым структурам, создавая им все необходимые условия для эффективной работы. Не удивительно, что Владимир Владимирович Путин, касаясь работы руководства республики в сфере обеспечения безопасности, высоко оценивает вклад Рамзана Кадырова в стабилизацию обстановки в регионе. В частности, на одной из пресс-конференций для российских журналистов Президент России заявил: «Сегодня ситуация в некоторых других регионах Северного Кавказа нас беспокоит больше, чем ситуация в Чечне. Должен сказать, что правоохранительные органы Чеченской Республики все жестче и жестче контролируют ситуацию и больше берут на себя ответственности. Могу констатировать, что часто они работают более эффективно, чем федеральные силы, ответственно подходят к решению задач».

Недавно в своем выступлении на семинаре, проводимом для «Единой России», Владислав Сурков заявил: «Сегодня Кавказ держится на таких людях, как Рамзан Кадыров. Он не понаслышке знаком с проблемой международного терроризма и, как никто другой, знает, что кроме применения силы важны усилия гуманитарного и экономического характера. Пока есть такие люди, как Рамзан Кадыров, мы можем быть уверены в том, что в республике будет действовать конституционный порядок и будут приложены максимальные усилия к тому, чтобы в Чечне были мир, спокойствие и процветание».

Во все времена органы внутренних дел являлись важнейшим институтом государственности, обеспечивающим правопорядок, безопасность личности и общества. И сегодня от них многое зависит в жизни страны. Именно из этой непреложной истины исходили Ахмат-Хаджи и Рамзан Кадыровы, каждый в свое время уделяя максимум внимания правоохранительной системе, повышая ее статус и ответственность одновременно. В ходе различных мероприятий Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров, в целом, дает высокую оценку деятельности республиканского министерства внутренних дел.

Более того, руководители некоторых ближневосточных стран, с которыми встречается Рамзан Кадыров, не прочь командировать в Чечню своих полицейских для приобретения опыта от чеченских коллег. Действительно чеченские правоохранители – это настоящие профессионалы, не жалеющие сил и жизней в борьбе с терроризмом и криминалом. Как подчеркивает глава республики, последние 10 лет стали для нашей правоохранительной системы настоящим испытанием. Выполняя свой долг практически в условиях повышенной боевой готовности, сотрудники органов внутренних дел показали себя как истинные патриоты своего отечества. Благодаря их подвигу и каждодневной работе сегодня в Чеченской Республике царят закон и порядок. Существующая нормативно-правовая база позволяет эффективно противодействовать терроризму и экстремизму во всех его проявлениях. Однако без четко

налаженной работы по воспитательно-профилактическому воздействию, без мобилизации всего общества правоохранительным органам невозможно полноценно бороться с распространением идей терроризма и экстремизма. Работа эта должна осуществляться министерством внутренних дел совместно с администрациями населенных пунктов, руководством образовательных учреждений, духовенством (традиционных мусульманских, православных и других общин) при широком использовании возможностей СМИ, что в республике и делается.

Международный опыт также свидетельствует, что решить проблему только запретительными мерами нельзя. Нам необходимо консолидировать общество, принимать меры по оздоровлению социально-политической и экономической обстановки в регионе.

В целом, созидательная работа, которая ведется в республике под руководством лидера Рамзана Кадырова, дает нам основание говорить о том, что с каждым днем, каждым месяцем растет благосостояние людей, а это означает, что все меньшее число людей будет втянуто в омут экстремизма. Одним словом, в республике все больше и больше позитивного, и впредь ситуация в этом плане должна только улучшаться. Поручкой тому большой опыт, приобретенный правоохранительной системой республики, четкая и слаженная работа чеченской полиции и спецподразделений и огромная поддержка, оказываемая в этом направлении Главой республики Рамзаном Кадыровым.

Заключение

Прокуратура Чеченской Республики организовала опрос представителей всех правоохранительных органов, спецслужб. Результаты их опроса поражают практически единими оценками того, что сейчас там происходит. Из числа опрошенных сотрудников правоохранительных органов Южного федерального округа и в Чеченской Республике, более 40 % экспертов полагало, что в основе мотивации лидеров формирований, совершающих преступления террористической направленности, лежит обеспечение криминального предпринимательства, приносящего доходы и обеспечивающего власть. 17% сотрудников федеральных правоохранительных органов Южного федерального округа и более 20 % в Чеченской республике связывали деятельность указанных лидеров со стремлением к созданию самостоятельного государства и самостоятельному решению вопросов государственной и иной политики в рамках национальных традиций и обычаев – уходом от контроля федеральной власти, примерно 20% --со стремлением лидеров к сепаратизму и объединению с исламским миром. В последних двух случаях речь идет о посягательствах на территориальную целостность Российской Федерации. 23 % опрошенных в Чеченской республике и 16 % в Южном федеральном округе отмечали такой фактор, как осознание лидерами неотвратимости ответственности за содеянное и стремление уйти от нее, сохранив преступные доходы и привычный образ жизни, соответственно 14 % и 16 %--использование терроризма преимущественно как демонстрации власти и сохранения «лица».

Библиография

1. Агдавлетова А. М. Меры профилактики киберэкстремизма среди молодежи //Информационные системы и технологии в образовании, науке и бизнесе (ИСиТ-2014). – 2014. – С. 13-14.
2. Басов Н.Ф. Социальная работа с молодежью: учебное пособие / Н.Ф. Басов. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2012. – 328 с.
3. Гешаев М. Б. Чеченский след на Российском снегу. – Москва, 2013. – 202 с.
4. Кадыров А.А. Слово правдивое: Интервью, статьи, речи. – Грозный, 2006.

5. Керимов А.Д., Халипова Е.В. Об общественном комплексе мер по противодействию проникновению на территорию Российской Федерации участников международных террористических организаций и вовлечению российских граждан в террористическую деятельность за рубежом // Российский журнал правовых исследований, 2016. – № 3. – 41 с.
6. Проблемы теории и практики борьбы с экстремизмом и терроризмом: материалы научно-практической конференции. – М.: Российская криминологическая ассоциация; Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2016. – 350 с.
7. Профилактика экстремизма в подростково-молодежной среде. Сборник методических материалов для педагогов образовательных учреждений // АОУ ВО ДПО Вологодский институт развития образования – Вологда, 2012. – 42с.
8. Путин: В некоторых регионах Кавказа ситуация беспокоит больше, чем в Чечне <https://regnum.ru/news/polit/582001.html>
9. Черников Д. Н., Волков В. В., Меремьянин А. В. Сущность и особенности проявлений молодежного экстремизма // Символ науки. – 2016. – №. 9-2.
10. Юдина А. И., Кудрин В. С. Экстремизм в молодежной среде: анализ состояния современной социальнокультурной ситуации //Труды Академии управления МВД России. – 2016. – №. 2 (38).

Experience of law enforcement agencies of the Chechen Republic in combating international terrorism and extremism

Saidamin M. El'murzaev

PhD in Law, Senior lecturer,
Department of management and administrative law disciplines of the faculty of law,
Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
600020, 67e Bolshaya Nizhegorodskaya str., Vladimir, Russian Federation;
e-mail: musslim95@mail.ru

Al'bert A. Inderbiev

Head of public relations Department associations
of the communications Department with religious and public organizations,
Administration of the Chapter and the Government of the Chechen Republic,
364061, 10 Garazhnaya str., Grozny, Russian Federation;
e-mail: musslim95@mail.ru

Abstract

Extremism is one of the main factors that have a negative impact on the economy, politics, law and order, and social stability. It causes concern for the future of our youth. It would not be an exaggeration to say that the spread of extremism and terrorism in Russia threatens national security, state integrity, and leads to an increase in social tension. I must say that extremist crimes have different ideological orientations and pursue different goals, since they invade any sphere of public relations. Due to its specificity, the fight against extremism and terrorism requires special forms of counteraction that are adequate to the realities of today and are based on the law. 17% of employees of Federal law enforcement agencies in the southern Federal district and more than 20% in the Chechen Republic associated the activities of these leaders with the desire to create an independent state and independently resolve issues of state and other policies within the framework of national traditions and customs – leaving the control of the Federal government, about 20% with the desire of leaders to separatism and unification with the Islamic world. In the last two cases, we are talking

about encroachments on the territorial integrity of the Russian Federation. 23% of respondents in the Chechen Republic and 16% in the southern Federal district noted such a factor as the leaders' awareness of the inevitability of responsibility for their actions and their desire to escape from it, preserving their criminal incomes and habitual way of life, respectively 14% and 16% using terrorism primarily as a demonstration of power and preserving "face".

For citation

El'murzaev S.M., Inderbiev A.A. (2020) Opyt pravookhranitel'nykh organov Chechenskoi Respubliki po bor'be s mezhdunarodnym terrorizmom i ekstremizmom [Experience of law enforcement agencies of the Chechen Republic in combating international terrorism and extremism]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (1A), pp. 150-155. DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.018

Keywords

Law enforcement agencies, the Chechen Republic, terrorism, extremism.

References

1. Agdavletova a.m. Measures to prevent cyber-extremism among youth // Information systems and technologies in education, science and business (Isit-2014). - 2014. - Pp. 13-14.
2. Basov N. F. Social work with young people: a training manual / N. F. Bass. - Moscow: publishing and trading Corporation "Dashkov and K", 2012. - 328 p.
3. Geshaev M. B. Chechen trail on the Russian snow. - Moscow, 2013. - 202 p.
4. Kadyrov A. A. the Word truthful: Interviews, articles, speeches. - Grozny, 2006.
5. Kerimov A.D., Khalipova E. V. On the public complex of measures to counteract the penetration of participants of international terrorist organizations into the territory of the Russian Federation and the involvement of Russian citizens in terrorist activities abroad // Russian journal of legal research, 2016. – No. 3. - 41 p.
6. Problems of theory and practice of fighting extremism and terrorism: materials of the scientific and practical conference. Moscow: Russian criminological Association; Stavropol: NCFU Publishing house, 2016. - 350 p.
7. Prevention of extremism in the adolescent and youth environment. Collection of methodological materials for teachers of educational institutions // aou VO DPO Vologda Institute of education development-Vologda, 2012. - 42C.
8. Putin: in some regions of the Caucasus, the situation is more worrying than in Chechnya <https://regnum.ru/news/polit/582001.html>
9. Chernikov D. N., Volkov V. V., Meremyanin A.V. Essence and features of manifestations of youth extremism // Symbol of science. - 2016. - no. 9-2.
10. Yudina A. I., Kudrin V. S. Extremism in the youth environment: analysis of the current socio-cultural situation // Proceedings of the Academy of management of the Ministry of internal Affairs of Russia. - 2016. - no. 2 (38).